Domaci ukol €. 6 k prednasce NMAG 102: Linearni
algebra a geometrie 2, letni semestr 2018-2019

(6.1) Uvazujme diskrétni dynamicky systém xj 1 = Axy, kde x, € R® a A
je redlna ¢tvercova matice Fadu 3. O matici A mame nasledujici informace:

e A je singularni.
e Soucet prvku v kazdém sloupci matice A je 1.
e Soucet prvki na diagonale matice A je 0.

Konverguje pak posloupnost (x5)2, pro jakykoliv pocatecni vektor xo? Kon-
verguje tato posloupnost pro néjaky nenulovy pocateéni vektor k nulovému
vektoru? Konverguje tato posloupnost pro néjaky nenulovy pocatecni vektor
k nenulovému vektoru? (S konvergenci sta¢i pracovat neformalné.)

Napovéda: Podivejte se na to, co fikaji podminky o charakteristickém
polynomu matice A, pficemz pouzijte vysledek domaciho tkolu 4.1. Pak mizete
spocitat vlastni ¢isla a rozmyslet si, co fikaji o FeSeni zadaného dynamického
systému.

(6.2) Lineéarni operator f na prostoru V. = LO {(17 3,—-1,1)7 (0,1,-1, 4)T}
(jde o podprostor prostoru R*) spliuje

f((]-vgv -1, 1)T) = (172707 _3)T7 f((ov 1, _1a4)T) = (07 -1,1, _4)T

Spoditejte f((7,17, —3,—9)T).

Napovéda: Zacnéte tim, Ze najdete matici f vzhledem k néjaké bazi pro-
storu V.

Bonusovy problém:

Dokazte, Ze pro kazdy operator na V = R? se standardnim skalarnim soudi-
nem, ktery nem4 (realnd) vlastni ¢isla, existuje ortogonalni baze B prostoru V
takovd, Ze matice f vzhledem k B je tvaru
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Dale ukazte, ze nelze pozadovat, aby B byla ortonormaélni.



